

博山警方跋涉3万余公里打掉2个诈骗集团 154名受害者1100万元损失追回来了

“太感谢了，我做梦都想不到，被骗的5万元能追回来，祝每一名人民警察平安快乐！”7月17日，淄博市公安局博山分局办案民警陈廷新收到福建的林建平发来的感谢微信。

事情要从淄博博山的孙女士被骗说起。当时，接到孙女士被骗的报警后，博山警方雷霆出击，16天，民警跋涉3万余公里，打掉诈骗集团2个、诈骗窝点4个，抓获48名犯罪嫌疑人。接下来的3个月时间，博山警方从海量的数据和资金流中苦寻到除孙女士之外的另外153名受害者，精梳总计154名受害人证据链，为他们追回了全部被骗资金共计1100万元！

16天 跋涉3万余公里雷霆出击

2019年5月8日，52岁的孙女士来到博山公安分局报案称，自己50余万元的积蓄全被骗走了。孙女士说，2018年她接到一个投资理财的陌生电话后，添加了对方的QQ号、微信号，在对方的指导下从“龙鑫汇金”“同创期权”等平台投资。她陆续投入了50余万元，盈利颇丰，可准备提现时发现，投入到平台上的钱压根取不出来，再联系时，对方已销声匿迹。

这是一起典型的电信诈骗案件。

博山公安分局立即启动电诈大案要案侦办预案，刑侦、网安、派出所同步上案，合成作战。

而此时，孙女士的钱早就被转走了，涉及的资金账户众多。

民警分工合作，从微信、手机号、虚拟身份、资金流向等方面入手，连夜研判，发现此案嫌疑人利用虚拟投资平台实施诈骗，被骗人员众多。

因案情重大，公安部将该案列为“5·8”虚拟投资平台电信网络诈骗案进行督办。

5月9日，各路研判数据汇集后输出有力线索，有一名嫌疑人在北京。

5月10日，3名民警前往北京展开调查，确定了嫌疑人的活动轨迹，找到了涉案的2个窝点。

侦查发现，这两个窝点外都有监控，防盗门紧闭。为此，在淄博市公安局刑侦支队、技侦支队的支持下，博山警方制定了严密的抓捕计划，组织警力前往北京。5月14日，2个窝点被一举端

掉，22名嫌疑人落网。

经过突审和电子物证分析，博山警方顺线挖出了盘踞在济南的上游团伙。

5月24日，博山警方抓获在济南的上游团伙成员23人。

安徽合肥、广东深圳、海南海口、山东潍坊……随后，办案民警跋涉3万余公里，将为电诈犯罪团伙制作网站、提供源代码人员全部抓获，实现了全链条打击。

3个月 寻到另外153名受害者

嫌疑人抓了，团伙打掉了，案件似乎可以画上句号。

可案件背后，还有多少个声泪俱下的受害者？面对财产受损的百姓，民警应该采取什么样的举措、聚焦什么样的目标？

博山是焦裕禄的故乡，长期以来博山公安分局致力于传承和弘扬着焦裕禄的爱民之情、重民之心、为民之行、惠民之举。一代又一代民警耳濡目染，为民情怀早就根植于骨血中。

“再难，也要找到受害者，给他们追回损失！”这次，博山警方又给出了响亮的回答，他们分成审讯专班、资金查询专班、信息流电子证据收集和受害人查证专班。

各专班民警迎难而上，下足了苦功夫、笨功夫、细功夫，在一条条聊天信息中，在海量的资金流数据中苦苦寻觅。

“我是淄博的民警，我们发现您投资过虚拟数字平台……”当艰难地找到一名受害者时，民警拨打电话，往往话还没说完，被骗子骗怕了的受害者就已经把电话挂了。

民警鼓足干劲，一次又一次拨打，通过让对方回拨电话、拨打110确认等方式，证明自己的警察身份。

3个月过去了，通过拨打电话、全国各地奔波寻人、取证等方式，博山警方找到了分布在全国各地的另外153名受害人。将资金数据和受害人信息一一对照，整理出了100余册卷宗，形成了完整的证据链条。

至此，博山警方累计出动警力110余人次，打掉诈骗集团2个、诈骗窝点4个，抓获犯罪嫌疑人48人，扣押作案电脑80余台、作案手机75部，破获全国24个省、市、自治区同类案件154起。

1100万元 历时近三年全部退还受害人

“吴警官您好，感谢你们博山警官对我们老百姓的关心。对那些欺诈老百姓的人，严重惩罚！我十分感谢，你们真的对我们老百姓负责任！”

“我的钱收到了，谢谢吴警官！”

“吴警官，你们辛苦了，感谢，感谢！”

这是4月1日，博山公安分局刑警大队二中队民警吴玉凯收到的3条短信。

发短信的是重庆的一名受害人。从最初的不信任，到一天连发3条短信感谢，这名受害人见证了博山警方的付出。

在确定作案窝点、准备抓捕嫌疑人时，博山警方就充分考虑了各种“躲不开”“绕不过”的问题和困难，确定全链条打击、全力挽回的工作方案，在抓捕过程中，更加注重从维护百姓利益的角度出发追查资金。

这种“善弈者”的姿态，为后期的退赃创造了条件。

案件破获后，民警克服涉案资金多次被转移藏匿，难追回、难确认的困境，以“勇进者”的姿态全面梳理核查资金流、信息流，依法冻结涉案资金500余万元，查封嫌疑人房产两处，扣押涉案车辆一辆。

经过统计，博山警方落实到的涉案资金总价值1100万元。案件移交检察院、法院之后，博山警方主动配合，奔赴各地协调延长资金和物品的查封期限。

2022年3月20日，博山区人民法院对“5·8”虚拟投资平台特大电信网络诈骗案件进行了二审判决，判处涉案41名犯罪嫌疑人1至12年不等的有期徒刑。

根据博山警方提供的铁证，退赃工作也有序开展，截至4月20日，154名受害人全部拿回了被骗的钱财，涉案1100万元全部退还。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 王东 张婷



民警抓获嫌疑人。



让群众在每起 案件中感受到正义

任灵芝

一起案件，离百姓多远？

淄博市公安局博山分局，从本地的1起电信诈骗案件出发，跋涉全国多地，端掉了两个电信诈骗窝点，抓获嫌疑人22名。

案件并没有就此结束。民警主动出击，一边追击其他嫌疑人，一边在全国范围内寻找受害者。

最终，博山警方有了“打掉诈骗集团2个、诈骗窝点4个，抓获48名犯罪嫌疑人，破获全国24个省、市、自治区同类案件154起”的战果。

更难能可贵的是，在3个月里，他们找到了全部的154名受害者，整理了100余册卷宗。截至今年7月份，1100万元的涉案资金全部退给了受害者。

一个案例胜过一万文件。

博山民警吴玉凯收到了这样3条短信：

“吴警官您好，感谢你们博山警官对我们老百姓的关心。我十分感谢，你

们真的对我们老百姓负责任！”

“我的钱收到了，谢谢吴警官！”

“吴警官，你们辛苦了，感谢，感谢！”

短信来自重庆的一名受害者。值得一提的是，这名受害者最初以为博山警方也是电信诈骗者。

从最初的不信任，到一天连发3条短信感谢，这名受害者对博山警方的态度转变，是感谢，更是感动。

一个个受害者的损失得到了最大程度的弥补，也感受到了公安干警的温度，感受到了法治的力量。

法治不是枯燥的，案件不是冰冷的，法治的目的，是增加公众的安全感。站稳人民立场、坚持人民至上，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标履职尽责，让万千案件弘扬法治精神，传递公平正义。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看警方抓捕嫌疑人现场视频



燃气安全 情系万家

燃气安全人人有责

抓/好/安/全/生/产 促/进/经/济/发/展